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Dogrusal Programlama Nedir?

Bir Dogrusal Programlama Modeli dogrusal kisitlar
altinda (bu kisitlari ihlal etmeden) bir dogrusal
fonksiyonun (amac fonksiyonu) degerini maksimize
yada minimize etmeye calisir.

Boylece karar degiskenlerinin optimal degerlerine
ulasilir.

Dogrusal Programlama belli bir amaci
gerceklestirmek icin sinirli kaynaklarin etkin
kullanimini ve gesitli segenekler arasinda en uygun
dagilimini saglayan matematiksel bir tekniktir.




Dogrusal Programlama Modelleri Neden v
Onemlidir?

Dogrusal Programlama modellerinin C6zimu Igin Kullanilabilen
Etkin Cozum teknikleri Vardir

Dogrusal Programlama Modellerinin C6ziimu Igin Gelistirilen
Yazilimlar Cozum Sonrasi Analizler Agisindan Oldukcga
Gucluduarler

Bir cok Gergek Hayat Problemi DP Ile Modellenebilir

Uretim, Pazarlama, Finans, Reklam, Tarim, Enerji gibi bir cok
alanda bildik iyi uygulamalar vardir =»



Dogrusal Programlama ile Modellenebilecek Karar Problemlert @

Amacg ya “faydayr maksimize etmek” ya da “maliyeti minimize etmek” olmak lizere
dogrusal programlama ile asagidaki tipteki problemler modellenebilir:

Uriin yoneticisi: Her Griinden ne kadar liretecek?

Yatirrmci/Finansman Mudaru: Elindeki fonu hangi yatirrm enstrimanlarina ne kadar
dagitmali?

Insan kaynaklari yoneticisi: Hangi saatlerde (vardiyede) kag personeli ¢alistiracak?

Pazarlama direktoru: Elindeki reklam butgesini hangi reklam medyasina ne kadar
dagitmali?

Belediye: Hangi saatlerde hangi semtlere ne siklikta tasima araci tahsis edecek?

Bir rafineri yoneticisi: Talep edilen petrol arunleri Uretilirken hangi hammaddelerden
ne kadar kullanilacak?

Universite Yonetimi: Hangi derslikler hangi saatlerde hangi bolimlerin kullanimina
verilecek?

DPT ve Tarim Bakanhgi: Oniimiizdeki yil hangi bélgelerde hangi Griinlerin ekilmesinin
tesvik edilmesi gerekir?

Lojistik mudurt: Hangi fabrikadan hangi sehirlere ne kadarlik partiler halinde Urun
tasinacak?




Bir Dogrusal Programlama Modelinin v
Bilesenlert

Bir Dogrusal Programlama Modeli Su
Bilesenlere Sahiptir:

o Bir grup karar degiskeni.

o Bir (Dogrusal) Amacg Fonksiyonu.

o Bir grup (dogrusal) kisitlik.



Dogrusal Programlama Modelinin Varsayimlari

Dogqgrusallik (Orantililik). Modeldeki herhangi bir
degiskenin degerindeki degisime karsilik yer aldigi
fonksiyonun degeri bu degiskenin ontndeki sabit
oraninda degisir.

Bu varsayima gére modelde amacg ve Kisit
fonksiyonlarinin tamami dogrusal fonksiyonlar =
olarak ifade edilmelidirler.

Kisitlilik: Kaynaklarin kit (sinirli)) olmasi ve bu sinirlilik

derecesinin bilinmesi gerekir.

Bolinebilirlik: Modeldeki degiskenler kesirli (tamsayi

olmayan) degerler alabilirler.

Bunlarin disinda toplanabilirlik (degiskenlerin katkilari

toplanabilir) ve belirlilik (katsayilar ve model belirli /
deterministiktir) varsayimlari da vardir.

v



Dogrusallik Varsayimi: Dogrusal Fonksiyonlar 4

y = mx+b bir dogrunun denklemidir
o or. y=-4/3x+6
o duzenlersek: 4\x + 3¥ =18

Y —

2 Degiskenli Bir Dogrusal Fonk.

(Hatirlatma: b katsayisi degisirse dogru paralel kayar, m
degisirse egimi degisir)

Bir Dogrusal Fonksiyon bir pozitif, negatif veya 0 sabitinin
degiskenlerle carpimlarinin toplamidir; or.

5X, - 4X, + 0X, + 6X,

X2, X, /X, X2 \X,, vb. yer almaz




Dogrusal Kisitlar v

= Dogrusal Kisitlar Su Sekle Sahiptir
<Bir Dog. Fonksiyon> <Bir Iligki> <Bir Sabit>
o lligki Asagidakilerden Biridir:
<, =, 2 ---- her birinde “esitlik” yer alir

= Ornekler:
4X, + 5X, - 6X, + 2X. <34
2X, - 5X, +1X, > 47
- 2X, + 8X, + OX, + 2X. = 67
X, > 0
X. > 0
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Bir Dogrusal Programlama Modeli Ornegy
MAX 4X, + 7X, - 6X,

{_ 22X, + 9X, + 7X, > 10
22X, + 3X, + 4X, + 8X, < 35
X, < 5

Biitiin X'ler > 0

Altinda




AK SIRKETI ORNEGI \

1.Asama: PROBLEMIN TANIMLANMASI

Ak Boya Sirketi Ankara, Izmir ve Istanbul sehirlerinde perakende
satis magazalari olan bir toptancidir. (M1, M2, M3)

Sirket, her ay, magazalarina diger urunlerin yani sira kendi markasi
olan boyadan da yollamaktadir.

AK, kendisine ait boyay! Kutahya’'da bir fabrikada uretmektedir. (D1)

Fabrikanin Uretim kapasitesi bazi aylarda talebi karsilayamamasina
karsilik, sirket tarafindan yapilan bir calisma fabrikada yapilacak
bir kapasite artirrminin maliyet agisindan ¢ok etkin olmadigini
ortaya cikarmistir. Bu nedenle talebin karsilanmasi igin sirket,
Mersin’deki bir boya Ureticisi ile kendi adina boya uretimi icin
anlasmistir.. (D2)

PROBLEM, kapasite artirrmina gidilmeyecegi kaydiyla, en
disuk maliyetle gerceklestirilebilecek bir dagitim planinin
belirlenmesidir.
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' AK SIRKETI ORNEGI

2. Asama: MODELLEME

Modelin Grafik Temsili
TALEP
ARZ
R1
K1l
R2
K2

R3
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AK SIRKETI ORNEGI v

2. Asama: MODELLEME
Karar Dedgiskenlerinin Belirlenmesi

X1 : Fabrikadan Ankara Magazasina yollanan boya miktari
X2 . Fabrikadan izmir Magazasina yollanan boya miktari
X3 : Fabrikadan istanbul Magazasina yollanan boya miktari
X4 : Mersinden Ankara Magazasina yollanan boya miktari
X5 : Mersinden izmir Magazasina yollanan boya miktari

X6 : Mersinden istanbul Magazasina yollanan boya miktari

X1, X2...X6 birimi ton (boya) olsun.
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AK SIRKETI ORNEGI v

2. Asama: MODELLEME
(Amag ve Kisitlarin Belirlenmesi ile MODELIN GELISTIRILMESI)

Amacimiz aylk uretim, dagitim ve satin alma maliyetlerini minimum
Kilacak bir dagitim plani olusturmaktir.

Bu plani olustururken bizi sinirlayan kosullar,

1. Kutahya fabrikasi kapasitesinin (K1) uzerinde Uretim
yapamamaktadir,

2. Aracidan satin alinabilecek boya miktarinin Ust siniri (K2) bellidir.

3. Butln magazalarin siparigleri, yani talep (R1,R2,R3)
karsilanmalidir.
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AK SIRKETI ORNEGI - Amac Fonksiyonunun \
Yazilmas (1)

Fabrikada uretilen bir ton boyanin uretim maliyeti M,
fabrikadan Ankara, lzmir ve Istanbul’a génderilme
maliyeti T1, T2 ve T3;

Benzer sekilde Mersinden satin alinan boyanin 1 ton
maliyeti C, Ankara ,Izmir ve Istanbul’a nakil maliyeti
de S1, S2 ve S3 olsun.

Buna gore toplam maliyetimiz;

“Ankara Magazasina gelen boyalarin maliyeti (uretim
+ nakil) + Izmir magazasina gelen boyva maliyeti +
Istanbul magazasina gelen boya maliyeti” olacaktir.
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AK SIRKETI ORNEGI - Amac Fonksiyonu@
(2)

Ankara magazasina Kutahya yada Mersin'’den boya
gelebilir. Kutahya’'dan gelen boya maliyeti ne
olacaktir?

(M+T1)X1
Mersinden gelen boya maliyeti ne olacaktir?
(C+S1)X4

Dolayisiyla Ankara magazasina gelen toplam maliyet;
(M+T1)X1+(C+S1)X4

olur.
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AK SIRKETI ORNEGI -Amac Fonksiyonu ¥
(3)

Diger iller icin de maliyetleri benzer sekilde belirleyebiliriz.
Buna gore Toplam Maliyetimiz ise

(M+T1)X1+(M+T2)X2+ (M+T3)X3+ (C+S1)X4+(C+S2)X5+(C+S3)X6

Amacimiz toplam maliyeti minimum yapmak olduguna gore
amac fonksiyonunu su sekilde yazabiliriz;

Min (M+T1L)X1+(M+T2)X2+ (M+T3)X3+ (C+S1)X4+(C+S2)X5+(C+S3)X6
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AK SIRKETI ORNEGI - Kisithiliklar {4

Kisitliklari da matematiksel olarak ifade edersek;

1.KUtahya fabrikasi kapasitesinin (K1) Uzerinde Uretim yapamamaktadir,
X1+X2+X3 < K1

2.Aracidan satin alinabilecek boya miktarinin ust siniri (K2) bellidir,
X4+X5+X6 < K2

3.Butun magazalarin siparigleri (R1,R2,R3) karsilanacaktir.
X1+ X4=R1
X2 + X5 =R2

X3 + X6 = R3

4.Negatif Olamama Kisiti
X1, X2, X3,X4,X5,X6 =0
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AK SIRKETiI ORNEGI- MODEL ¥

Min (M+T1)X1+(M+T2)X2+ (M+T3)X3+
(C+S1)X4+(C+S2)X5+(C+S3) X6

St.
X1+X2+X3 < K1

X4+X5+X6 < K2
X1+X4=R1
X2 + X5 =R2

X3 + X6 =R3
X1, X2, X3,X4,X5,X6 =20
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